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Концепція національної безпеки України серед пріоритетних інтересів визначає 

необхідність забезпечення екологічно безпечних умов життєдіяльності суспільства. Такий 

підхід формує необхідність дотримання екологічних норм і вимог компаніями-

виробниками щодо довкілля. Досягнути позитивного результату в цьому разі можна лише 

тоді, коли держава зможе спонукати підприємства добровільно вживати заходів для 

запобігання та зменшення забруднення оточуючого середовища. Харчову промисловість 

відносять до галузей, яка здійснює суттєвий негативний вплив на оточуюче середовище [1]. 

До основних екологічних загроз у харчовому виробництві відносять: викиди у атмосферу, 

руйнування озонового шару при використанні холодоагентів, тверді побутові відходи, 

забруднення водного басейну стічними водами та ін. 

Визначення видів забруднень та екологічних ризиків при одержанні харчових продуктів 

на всіх етапах виробничого процесу та в процесі реалізації продукції дозволить здійснювати 

виробництво харчових продуктів з мінімальним навантаженням на оточуюче середовище і 

забезпечувати екологічну безпеку. 

Зростання обсягів виробництва продовольства супроводжується зростанням 

екологічного навантаження на природне середовище через дію антропогенних, 

техногенних чинників та ресурсоспоживання. Водночас саме продовольчий комплекс є 

найбільш чутливим до стану навколишнього природного середовища, а ефективність його 

функціонування і якісні характеристики продукції комплексу напрямів залежать від якісних 

характеристик складових його природно-ресурсного потенціалу: природнокліматичних 

умов і ресурсів, земельних, водних, лісових фауністичних та інших видів ресурсів [2]. 

Екологічна безпека при здійсненні промислового виробництва – це стан, за якого 

функціонування промислових підприємств прямо або опосередковано не призводить до 

погіршення якості навколишнього природного середовища, прямих або опосередкованих 

збитків населенню або державі, підприємницьким структурам [3]. Забезпечення екологічної 

безпеки можливе у тому разі, коли здійснюватиметься управління екологічними ризиками 

протягом усього технологічного циклу виробництва продукції. Проте технологічні процеси 

виробництва окремих харчових продуктів мають особливості при здійсненні управління 

екологічними ризиками. При виробництві молочних продуктів екологічними загрозами 

виступають: забруднення стічних вод; викиди в атмосферу та тверді відходи. Забруднення 

стічних вод відбувається через: миття цистерн, що постачають молокосировину на 

підприємства; миття обладнання та приміщень; проливи молока; неналежну утилізацію 

підсирної сироватки та сироватки/ 

Виробництво пива при організації технологічних процесів викликає інші екологічні 

проблеми, які необхідно вирішити. У процесі пивоваріння використовується велика 

кількість води. Більша частина води, споживана у виробництві пива, використовується при 

виробництві продукту, а інша – в процесах охолодження і промивки обладнання. У процесі 

виробництва пива утворюється значний обсяг забруднених стічних вод, включаючи 

відбракований продукт і воду для промивки обладнання. При цьому стічні води містять 

токсичні речовини, і якщо не проводити очищення таких стоків, вони можуть завдати 

шкоду навколишньому середовищу завдяки високому вмісту органічних речовин. Стічні 



води, які утворюються у процесі прибирання та проливів, мають у своєму складі органічні 

сполуки, що не дозволяє без попереднього очищення скидати їх у водойми.  

Консервне виробництво характеризується потребою у використанні обладнання для 

охолодження продуктів на різних стадіях технологічного процесу, при цьому холодоагенти 

можуть відноситись до хімікатів, що руйнують озоновий шар. Серед них: хлорфторвуглеці, 

гідрохлорфторвуглеці, аміак та ін. 

При виробництві вина загрози навколишньому середовищу пов’язані із утворенням 

значних обсягів стічних вод, які включають відходи виробництва та воду для миття 

обладнання, приміщень. Стічні води в цьому разі вміщують органічні сполуки, які 

знижують вміст кисню у водоймах. Крім того, існує загроза потрапляння у водойми 

пестицидів від первинної мийки фруктів. 

Однією із проблем української харчової промисловості є недостатня кількість 

підприємств із комплексним підходом до переробки відходів. Розуміння екологічних 

проблем, які виникають при виробництві харчових продуктів, дозволить запропонувати 

заходи, які необхідно вжити для зменшення тиску на навколишнє середовище, мінімізувати 

екологічні ризики.  

Для зменшення забруднення стічних вод:  

- посилити контроль за скидом стічних вод необхідно; 

- встановити або модернізувати очисні споруди підприємств; 

 - здійснювати поділ технологічних, охолоджуючих і санітарних стоків для спрямування 

стічних вод на переробку;  

- використовувати миючі засоби у межах встановлених норм; 

 - впровадження процедур, які передбачають регулярні огляди зливової каналізації та 

каналізаційної мережі для забруднених стоків, каналізаційних колодязів, жироуловлювачів, 

колекторів стічних вод. 

Для скорочення водоспоживання необхідно здійснювати:  

- очищення і повторне використання у виробництві води та оптимізувати використання 

води та миючих засобів;  

- рециркуляцію охолоджуючої води;  

- використання кранів з автоматичними запірними клапанами, а також використання 

шлангів високого тиску для мінімізації витрат води; 

Висновки. Розвиток суспільства зумовлює необхідність вирішення значних 

екологоекономічних проблем, що потребують додаткових інвестицій та інноваційних 

підходів. Вирішення цих проблем буде ефективним у тому разі, коли в підприємства будуть 

сповідувати засади соціально відповідального бізнесу, впроваджувати стратегії 

корпоративної соціальної відповідальності. Соціально відповідальний бізнес повинен 

будуватись на вирішенні проблем ресурсозбереження, вдосконалення структури 

споживання ресурсів, використання безвідходних, маловідходних та очисних технологій. 

Основними ідеями розвитку бізнесу повинні стати мінімізація екологічних ризиків та 

покращення якості життя. 
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